

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### En las orillas del Segre continuó la persecución del enemigo, al que hicimos elevadísimo número de bajas, recogiendo más de 300 cadáveres, 20 ametralladoras y 850 fusiles, continuando la retirada del material

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 22

En las orillas del Segre ha continuado la persecución del enemigo batándole entre las arboledas, ocasionándole elevadísimo número de bajas, entre las que se han recogido más de 300 muertos. También se ha cogido numeroso material, entre el que se cuentan 20 ametralladoras y 850 fusiles, continuando todavía la retirada del diseminado por el campo.

Salamanca 22 de noviembre de 1938.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### Hoy 20 Noviembre bombardeamos Alicante

Por C. M.ª R. de V.

Alicante, como en sus mejores días, está de verbena. Otra vez, las «Fogueres de S. Juan» alborozan el aire claro de esta mañana de Noviembre. Bajo los aparatos las flores monstruosas, negras y blancas de los antiáereos, abren sus cálices sinistros y sus largos tallos se desenroscan dejando una estela sinuosa de fuego.

El largo viento que mece las nubes se llena de disparos, de humo, de metralla crugiente, lo mismo que en los días alegres de fiesta y de jolgorio, cuando los fuegos artificiales estallan sobre un aire oloroso a churros y a aguardiente, sonoro de tios vivos y zambombas...

El aparato, como una flecha de plata, atraviesa las nubes, cruza las barreras de disparos donde acecha la muerte y sigue, impávido, hacia el rectángulo blanco que es Alicante desde las alturas.

Hoy no llena el vientre de los aviones, la carga mortal de bombas; hoy no funcionan a bordo las ametralladoras crepitantes. Hoy va en misión de paz y de amor, a posar sobre la tierra alicantina el tributo emocionado de unas florecillas humildes, a regar de pétalos la tumba sagrada del Capitán de nuestras Escuadras de Caidos, JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA.

¿Veis aquel cuadrado minúsculo, más pequeño que una casita de muñecas, que se aplasta al fondo de la ciudad?—Allí, entre las paredes grises de aquella cárcel, unos fusiles criminales mataron al primero de

nuestros camaradas, en una mañana como la de hoy, clara, fresca, riente... sobre las losas sucias de aquel patio, cumplió serenamente su último servicio el hombre que supo lanzar a la Rosa de los Vientos un grito entrañable para los españoles cuando la Patria se revolcaba entre la cobardía, el miedo y el gitaneo. Allí, entre posturas jaques, gorrillos de la F. A. I. y el sonsonete equívoco de «somos los hijos de Lenin...», escuchó—cruzados los brazos, erguido su torso viril y una sonrisa de desprecio en la boca—la sentencia de muerte que ninguno de nosotros nos atrevíamos a creer.

¡Pobre José Antonio, poeta y político, Capitán de juventudes y místico de dolor, elegante y tímido, muerto en los umbrales de nuestro amanecer entre unos muros grises y ante los fusiles de unos diablos! Mientras tus falangistas luchaban y morían con tu nombre en los labios entre los breñales guadarrameños, tú, poeta y jefe, corrías aquella mínima distancia de que nos hablaste que pasaba entre las estrellas.

Sigue la verbena sobre el cielo de Alicante. En la vertical de los aviones, el cuadrado minúsculo de la cárcel: una mano se crispa sobre la palanca de bombardeo y del vientre blanco de cada aparato, las nubes salen, revolotean entre las nubes allá abajo, camino de la tumba del Capitán...

### La delimitación de la frontera germano-checa

Y la construcción de canales y autovías que unirán Alemania y Checoslovaquia

Se han firmado importantes acuerdos germano-ecoslovacos.—Se construirán grandes vías terrestres y fluviales

Berlin.—El sábado se firmaron en Berlín dos importantes acuerdos germano-ecoslovacos.

El primero prevé la construcción de un canal del Oder al Danubio y del Elba al Danubio.

Dichos dos canales unirán estrechamente el territorio checoslovaco en su dominio de los transportes al territorio austriaco en el Sur y por Silesia en el Norte y además de ello serán creadas dos nuevas grandes vías.

El segundo acuerdo prevé la construcción de grandes autovías que tienen que unir estrechamente a Checoslovaquia con el Reich por vía terrestre.

El tercer acuerdo se relaciona con el trazado definitivo de las fronteras entre los dos países sobre lo que se están llevando a cabo negociaciones ya que en algunos puntos habrá una serie de rectificaciones ya en favor de uno o de otro de dichos dos Estados.

El primer acuerdo da realización a un plan que había sido concebido hace ya muchos años.

El río Oder que une la región industrial de la Alta Silesia con el Báltico

con los canales de Berlín, estará unido por canal con el río March de gran caudal en la Moravia formando en todo su recorrido setenta kilómetros de frontera entre Alemania y Slovaquia y uniéndose enseguida con el Danubio cerca de Bratislava.

Esto constituirá la unión del Oder con el Danubio.

El Elba será unido al Danubio por su mayor afluente el Moldau que atraviesa el territorio de Bohemia y el canal que irá desde el Sur hasta el Danubio.

Las negociaciones relacionadas con las modalidades financieras y constructivas seguirán después.

El segundo acuerdo firmado en Berlín el sábado autoriza al Reich para construir una autoestrada territorial que atraviesa la Moravia checa de Silesia hasta Austria.

El Reich establecerá la línea de Breslau Bruenn Viena con su propia investidura monetaria y tendrá sus empalmes con las carreteras checas. Ello quiere decir que el Reich será su administrador.

La autoestrada quedará propiedad del Estado checo pero el Reich tendrá la misma soberanía judicial.

La aduana será alemana y los alemanes podrán viajar sin pasaporte análogamente a los servicios del corredor ferroviario establecido desde

### CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

#### La magnífica jornada del 4 del actual

Esta batalla del Ebro, después de una fase ya comentada, que extensamente registrara todas las características que informan una lucha de posiciones, en la que la conquista de cada trinchera conseguida, impuso una ofensiva a fondo, habiase trocado, como acreditaban las operaciones desarrolladas las últimas jornadas, en una rápida acción que perseguía aconchar primero al adversario contra el río, para después forzarle a traspasar su corriente. La pugna sostenida en el sector central, que consiguiera doblar la línea enemiga sobre el eje de la carretera Gandesa-Ascó, había permitido a los nacionales acometer la maniobra preparatoria encaminada al embestimiento sobre un más extenso frente de la Sierra de Cavalls, que era la llave del sector S; cuya caída, trajo fatalmente la del Cerro de San Marcos y la de las estribaciones N. E. de la Sierra de Pandols aún rojas; y ello abrió libre paso a los batallones navarros hacia Pinell, a través del desfiladero por el que discurre la carretera que enlaza Gandesa con aquel pueblo; y desde aquí y también desde las estribaciones de la Sierra de Cavalls, continuar la marcha hasta el río.

Las Divisiones que integran el Cuerpo de Ejército del Maestrazgo a las órdenes de Valiño, después del magnífico golpe de la jornada inicial, pudieron con relativa facilidad dar razón de las 4 Divisiones rojas, opuestas por el mando enemigo, y apoyadas en posiciones formidables por naturaleza y por labores de excava y minería. Las referidas unidades enemigas eran: la 45 (internacional), la 43 (Beltrán), la II (Lister) y la 46 (Campestino), todas ellas consideradas en el campo rojo, como las mejores fuerzas de choque con que contaba el Ejército rojo. Y se presta a consideración, haber constatado que después de haber sido tales fuerzas desalojadas de una línea organizada, donde la tenacidad produce excelentes rendimientos, las Divisiones rojas reafirmaron una vez más, su baja ley combativa y la absoluta incapacidad de los mandos para la maniobra; hecho determinado por circunstancia de ejercerlos quienes los alcanzaron, no por sus méritos o talento militar, sino en su mayor parte, por sus antecedentes subversivos; y ello explica que el Ejército Nacional, custodio de una tradición antigua y gloriosa, lleve siempre la mejor parte en las luchas empeñadas, hasta en los ca-

sos en que (como ocurre en esta batalla del Ebro), se lucha sobre terreno nada favorable.

Los acontecimientos de la jornada fueron los siguientes: Una División nacional atacó por la mañana, expugnando con soberbia energía las crestas de la Sierra de Pecho; y los contraataques que, al reaccionar el enemigo, desencadenó la 11ª de Lister, con gran lujo de hombres y medios, fracasaron completamente; sufriendo gravísimas pérdidas. Después, el movimiento prosiguió hacia el E, y la vanguardia de esta División lograba cortar la carretera de Pinell a Miravet, a la altura del Km. 10.

Contemporáneamente, la Primera de Navarra se lanzaba desde las posiciones alcanzadas la víspera al N. E. de Pinell sobre el monte de L'Alga, alto 383 m., enseñoreándolo al primer asalto; y desde aquí, dirigiase rápidamente sobre Cueva Alta; y luego, después de breve combate, ocupaba Miravet, junto al Ebro; y un viejo castillo próximo, sito en una cota más al N., que domina netamente el citado pueblo.

Las mentadas Divisiones nacionales, establecieron contacto 2 kilómetros al N. de Miravet, donde existe un nudo de comunicaciones denominado «los cinco caminos». Entre tanto, de Pinell y de las pendientes septentrionales de la Sierra de Pandols, otras dos Divisiones nacionales rastreaban el terreno a la caza de los grupos enemigos que fueron cortados al llegar al Ebro los nacionales.

Al finir la jornada, todo el sector meridional de la cabeza de puente, era en poder de los nacionales; y la línea de contacto que corría a lo largo de la cuerda del arco que describe el Ebro desde Fayon a Cherta, ofrecía el siguiente trazado: confluencia del Matarrafia con el Ebro —un kilómetro al norte de Masaluca-monte Gaeta— inmediatas cercanías de Venta de Camposines-Miravet.

La aviación, como siempre, activísima. El puente de García, el más importante, fué nuevamente alcanzado por un grupo de veloces bombarderos nacionales; y otros núcleos, operaron sobre fuerzas rojas desbandadas, más allá de la carretera de Venta de Camposines-Mora de Ebro; y también sobre nuevos batallones de refresco, que durante la noche pasaron el río en grandes amadías a la altura de Mora. Los cazas mantuvieron el dominio del cielo; y su natural adversario no fué visto.

de esta última nación pasarán a poder de Alemania.

La comisión internacional que fué nombrada para llevar a cabo el acuerdo de Munich ha terminado sus trabajos pero se le llamara en caso extremo de necesidad.

También tiene que estudiar las cuestiones económicas que suscitan las demarcaciones fronterizas pero no se cree que sea llamada para el estudio de dichas cuestiones y su sesión del lunes será probablemente la última.

Comentario a los acuerdos sobre la construcción del canal y de la autovía internacional

Berlin.—El siguiente comentario de la Agencia de noticias alemanas ha sido publicado por la prensa sobre el acuerdo a que se ha llegado en Berlín relacionado con la rectificación de fronteras entre Alemania y Checoslovaquia.

El gobierno alemán ha autorizado al Doctor Fritz Todt inspector general de las carreteras alemanas, y el gobierno checoslovaco ha autorizado al señor Husarek ministro de trabajos públicos para que hagan un plan y para empezar las construc-

Un soldado espera el abrigo que con tu donativo puedes enviarle. ¿Lo has entregado ya a Frentes y Hospitales?

COLABORACION

### Dolor y alegría de España

Iba a decir en este artículo, que el dolor de España es la guerra. Dolor grande, profundo, insondable, de la Patria en sus entrañas herida. Dolor que todos los españoles tienen que sufrir—quien no tiene hijos tiene hermanos o amigos—en la vanguardia o en la retaguardia. Que no se acabará con la guerra misma, porque durante muchos años habrá madres que llorarán ante la imagen de algún ser querido que se fué para no volver. Pena general de la España abatida que dobla la frente sobre las exhaustas copas de su pecho en gesto de pena profunda. Esto iba yo a decir en este artículo.

Y también iba a decir que después de la pena vendrá la alegría de una vida mejor, penetrada de ideal, llena de ilusión, donde se cultiven todos los sentimientos que embellecen la humana existencia y la hacen digna de ser vivida y de ser amada; pero que por ahora vivimos sólo la pena, la inmensa pena de las madres enlutadas, de los mozos que se van, de los heridos que sufren en el hospital. La alegría vendrá después.

Esto iba a decir, cuando me doy cuenta de que no está clara la cuestión. Que es difícil establecer un límite entre el dolor y la alegría cuando se trata de la auténtica España. Yo no estoy seguro acerca de sus límites respectivos. No sé dónde termina el uno y empieza la otra. Porque se da el caso de que dentro de la pena encuentran los mejores es-

pañoles su alegría mejor. Madres que lloran a sus hijos y no saben a punto fijo lo que sienten dentro del corazón: si dolor por el hijo desaparecido, o alegría por haber entregado a una Causa noble y santa una vida que de todos modos algún día tenían que perder. Estas madres que dicen: «—No un hijo, sino dos, y más si los tuviera, entregaría gozosa a la causa ideal de la Patria redención». Estas madres, así como los voluntarios de todas las edades y condiciones sociales, y esos heridos que casi huyen del hospital afanosos de reintegrarse cuanto antes al frente de combate; todos esos casos me hacen dudar, no me permiten asegurar de modo absoluto que sea una pena o un dolor lo que está sufriendo España.

Creo que lo que sufre es más bien un alumbramiento, en que se conjugan la alegría y el dolor. La España auténtica, y profunda, la del Cid, Raimundo Lullio, Santa Teresa, encuentra en esta guerra su más íntima realización, en el alumbramiento de una nueva eclosión de tremante idealismo. Tratándose de esta España, creo que el dolor es alegría y la alegría es... lucha titánica por las cosas grandes.

Es lo que a mí me parece nos dice desde los Luceros nuestro eterno presente y gran mártir José Antonio.

M. A. T.

ciones de que se trata en el acuerdo.

En lo que se refiere al canal del Orden y Danubio, se ha llegado a un acuerdo entre los gobiernos respectivos para que se lleve a cabo la construcción inmediata.

Se nombrará una Comisión de expertos que tendrá a su cargo todos los problemas de carácter técnico que se vayan suscitando en el transcurso de la elaboración del proyecto. Se tiene el propósito de unir el canal con el Elbn. Ambas rutas de comunicación servirán para el tráfico de pasajeros y de mercancías entre las dos partes de Alemania separadas por Checoslovaquia.

En lo que se relaciona con el tránsito por las autovías que será unida con las que existen en Checoslovaquia se pondrá a la disposición de la Comisión que se formará para las dos naciones y que tendrá a su cargo el estudio de la promoción del comercio entre los dos países.

El tránsito de las autovías extra-territoriales constituirá el camino más corto para unir a Breslau con Viena y a través de la cual no se necesitará ninguna clase de pasaporte ni formalidad de ninguna clase.

La construcción de dichas autovías así como de los canales proyectados servirá al gobierno de Praga para combatir el paro obrero.

### «RADIO NACIONAL POR DENTRO»

«El que toca el cornetín»

Salamanca.—Radio Nacional a dado lectura a un artículo que viene publicado en el número dos de la revista «Radio Nacional» que titula «Radio Nacional por dentro» «el que toca el cornetín».

El artículo en cuestión es original de Fernando Fernández de Córdoba el popular locutor y está dedicado al soldado Rufo Bañales de 25 años de edad, que es el encargado todas las noches de tocar su corneta señalando la lectura del parte.

A través de este artículo corren algunos pasajes muy interesantes para el curioso, tales como son, el saber que Fernández de Córdoba cuando tiene un parte «grande» que leer, llama a Rufo para que toque la corneta y le dice. Hoy hay parte de gala, entonces Rufo saca de su estu-

che la corneta y la engalana para dar sus notas más firmes y vibrantes.

En el citado artículo aparecen también algunas preguntas hechas a este cornetín y una de ellas es.

Como es que no todos los días das las notas seguras en el toque de atención?

Y Rufo explica que es Navarro y que tiene a unos cuantos compañeros como él jóvenes y que salen de paseo por las tardes y... que la cosa es natural. Pero dice también que por muchos paseos que haya dado cuando el parte es de los buenos, su toque es firme y la gente seguramente debe comprenderlo así.

Nosotros que estamos a la escucha damos toda la razón al simpático cornetín navarro que con las notas vibrantes de su corneta tiene pendiente la atención de todos los españoles a través de esta guerra romántica de reconquista y de liberación.

### Las flores para José Antonio

Y con ellas una octavilla explicativa del tributo a la memoria del Precursor

En la mañana del día 20 la Aviación Nacional voló sobre la ciudad de Alicante arrojando flores sobre la prisión donde fué asesinado nuestro Camarada José Antonio Primo de Rivera. Juntamente con los centenares de flores se arrojaron las octavillas que siguen:

«La Aviación Nacional en nombre y representación del pueblo español, dedica este tributo de flores arrojadas desde las alturas a la memoria eterna del Primero de los Camaradas de la Falange

JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA

Capitán de nuestras Escuadras de Caidos, Creador y Profeta de nuestro Movimiento, asesinado por las hordas marxistas en su prisión de Alicante el 19 de Noviembre de 1936, cuando en España comenzaba a amanecer.

JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA... ¡PRESENTE!

ARRIBA ESPAÑA» De esta manera nuestra gloriosa Aviación ha querido conmemorar —alegre y arriesgadamente como nos enseñó nuestro Primer Camarada—el último acto de Servicio de quien lo dió todo por España.

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego
Sorteo del día 22 de noviembre 1938
3.º T.
Número premiado: 486, con 40 ptas.
Aproximaciones: 485-487, con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 23 de Noviembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soría y Gutiérrez.

Imaginaria.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital.—9.º y último Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Tte. Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 21 de Noviembre de 1938.—III. T., en Palma de Mallorca

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I.—Recompensas. Cruz Laureada de San Fernando. Julitos contradictorios.

1.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Orden General del Ejército del Norte del día 7 de noviembre de 1938.—III A. T., Número 6.757.—Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión si procede, de la Cruz Laureada de San Fernando al Capitán de La Legión Don Domingo Piris Berrocal, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Comandante de Infantería habilitado para Teniente Coronel Jefe de la 2.ª Agrupación de la 82 División, Don José de Linos Lago. Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.—El General Jefe de E. M. P. A. El Coronel 2.º Jefe de E. M. Román Lopez Muñoz.

2.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación la siguiente orden general:
«Orden General del Ejército del Norte del día 8 de noviembre de 1938.—III A. T., Número 6.783.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión, si procede de la Cruz Laureada de San Fernando al Capitán de Infantería del 2.º Batallón de Argei D. Juan Dominguez Lozano, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Teniente Coronel de Infantería con destino en la División 83 Don Rafael Civantos.—Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento. El General Jefe de E. M.—P. A. El Coronel 2.º Jefe de E. M., Ramón Lopez Muñoz.»

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo jueves día 24 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 228 del corriente año, instruida por el Teniente de Caballería Juez don Roberto Klein Serralles, contra el cabo de Caballería agregado al Regimiento de Artillería de Mallorca, Jaime Rodríguez Boix, por un delito de abuso de autoridad.

A las 11 horas y treinta minutos del próximo jueves día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa sumarísima número 773 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompart Ramis, contra Juan Mayol Alberti (a) Peña y Francisca Cifre Marroig (a) Muliné, por un delito de auxilio a la rebelión.

Orden General del día 22 de Noviembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca

Secretaría de Justicia.

I.—Consejo de Guerra.

1.º A las diez horas del próximo viernes día 26 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 266 del corriente año, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Jaime Soler Obrador, contra doña Pilar Solanes Cazaña, por tres delitos de estafa y uno de auxilio a la rebelión.

2.º A las once horas y treinta minutos del próximo viernes día 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º

mero 313 del corriente año, instruida por el Teniente Coronel de Infantería don Manuel Palou de Comasema contra Antonia Salvá Comas, por un delito de provocación a la rebelión.

AYUNTAMIENTO

Presentación

Se ruega a los familiares de los soldados Francisco Tugores Mir y Bartolomé Munar Munar, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento en horas de oficina para enterarse de un asunto que les interesa.

Nota de la Alcaldía

Habiendo sido ordenado por la Superioridad una amplia información acerca del número de instalaciones de riego existentes en esta Provincia, invita a todos los poseedores de motores de gasolina, de gas pobre, de aceites pesados, eléctricos y filios de vapor, así como aeromotores (molinos de viento) y norias de tracción animal a que antes del día 27 del mes en curso presenten, en el Negociado de Estadística, relación de cada una de dichas clases de motores instalados en este término municipal, exclusivamente para la elevación de aguas para riego.

Palma 21 de noviembre de 1938. 3.º A. T.—Mateo Zaforteza.

La Lección de José Antonio

A las siete y media de la mañana congregadas todas las brigadas de obreros municipales en el Almacén Municipal, el señor Alcalde, cumpliendo lo ordenado, dió lectura a la lección de José Antonio, terminó el acto con los gritos de ritual, que fueron contestados brazo en alto con el ¡Presentel

El personal de oficinas se reunió en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial y el Secretario don Antonio Rosselló, procedió a dar lectura a la lección de José Antonio. Terminada ésta se rezó un padrenuestro en sufragio del alma del fundador de Falange, saludando todos brazo en alto y dando el grito de ¡Presentel

Hallazgo

En la Jefatura de la Guardia Urbana se halla depositado un reloj de bolsillo que fué hallado en la vía pública por el soldado Mateo Catalá Munar.

Presentación

Para asuntos de interés se ruega a los señores que se expresan a continuación se sirvan pasar por la Secretaría particular del señor Alcalde: Doña María Roca de Togados, don Basilio Blanco, don Miguel Cañabate, don Delfín Escudero y doña Gumersinda Meca.

Función benéfica aplazada

El señor Alcalde ha recibido la visita de una comisión de pelotaris del Frontón Balear, para encarecerle que se suspendiera la función que tenía que celebrarse el próximo jueves a beneficio de la recaudación del Aguinaldo del Combatiente debido a que no había podido hacerse la propaganda necesaria, señalándose en su lugar el día primero de diciembre.

Coñac Creador Mérito

DEL CARNET

En la capilla de San José de la parroquia iglesia de Andraitx, se unieron en el lazo del matrimonio la señorita Margarita Enseñat Pujol y don Jaime Alemany Pujol.

Bendijo la unión el Rdo. don Pedro Isasi, Cura-Económico de la citada iglesia parroquial.

Apadrinaron la boda: por parte del novio, su tío don Ramón Alemany, del comercio; y por parte de la contrayente, su tío don Jaime Palmer, practicante de farmacia.

Firmaron el acta matrimonial como testigos: por parte de la novia, don Juan Cuat y don Antelmo Pujol, Maestro Nacional; y por parte del novio, el Teniente del Servicio de Automóviles del Ejército don José M.ª Alorda y el Alférez de Infantería don Pedro J. Palmer.

La boda se celebró en la intimidad, debido al luto de ambas familias.

La novel pareja, a la que deseamos toda suerte de felicidades, salió de viaje para varios pueblos de la isla.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Habiéndose agravado en su enfermedad fué viaticada doña Catalina Bestard, esposa del industrial don Francisco Massanet, si bien dentro su estado de gravedad ha experimentado ligera mejoría, lo cual celebramos.

Ha venido de la península con objeto de pasar unos días al lado de su familia el Comandante de Artillería don Sebastián Fellu y Blanes.

También han venido de la península en avión, don Fernando Gil Trillas, doña Sara Giménez Vázquez, don Ignacio Misangos Díaz, don José Torrens, don Juan Font Reinés y don Adrián Amorós.

Ayer marcharon a Zaragoza los tenientes de Infantería don Fernando García Salles y don José Cerdó Sastre; el alférez don Mario Ferrer Vert; don Pedro Carbonell Más, don José Cotoner de las Casas, don Rafael Pina Fuster, don Miguel Esteve Moyá, don Pedro Rovira Rovira y don Bartolomé Sansó Abraham.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio SOL, 11 Pecho - Corazón

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Denuncia por supuesto hurto

A las seis de la tarde del día 19 del actual, se presentó en la cascuartel de la Guardia civil del puesto de Inca, Juan Martorell Llompart manifestando que la noche anterior estuvo en el café denominado Ca'n Codony, y al abandonar aquel establecimiento de bebidas pidió a un individuo apodado «Tauler» que le dejara pasar la noche en su casa, pues su domicilio estaba varios kilómetros de la ciudad de Inca y la noche estaba muy mala.

El «Tauler» accedió a la petición, y Juan Martorell durmió en la pajera de la casa sita en la calle de Varella, 7, que es donde vive aquél.

Agregó el denunciante que a la mañana siguiente, al levantarse, notó a faltar la cartera, en la que llevaba unas cien pesetas y que sospecha se la hubiera hurtado el «Tauler».

Interrogado éste, que dijo llamarse Martín Coll Borrás, de 74 años, negó toda participación en el hecho.

La Guardia civil trasladó la denuncia a la autoridad judicial.

Salvoconductos

Relación de las personas a quienes les ha sido concedido por el Excelentísimo Señor Ministro de Orden Público Salvoconducto para cruzar la frontera, las cuales deberán pasar a recogerlo, personalmente, en esta Delegación a la mayor brevedad: Don Jaime Alorda Malondra de Palma.

Doña María Mari Mari de Ibiza. Doña Catalina Mari Tur de Ibiza. Doña Francisca Frau Busquets de Sóller. Don Mateo Esteva Quesada de Palma.

Don Bartolomé Oliver Morro de Palma. Doña Magdalena Rotger Ferril de Palma.

Don Juan Trias Bosch de Palma. Doña Catalina Colom Castañer de Palma.

Don Salvador Sastre Arbona de Fornalutx. Doña Silvia Calonge Massanet de Sóller.

Don Luis Buixons Tullot de Palma. Doña Margarita Buixons Aizcaiturrieta de Palma.

Palma de Mallorca, 19 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal, ARRIBA ESPAÑA!

El sello Pro-Combatiente

La Guardia civil de los puestos de Andraitx, Alcudia e Inca han cursado denuncias a la autoridad compe-

tente, contra varios dueños de cafés por no entregar a los parroquianos los correspondientes sellos Pro-Combatiente.

La ley de caza

En Binisalem, la Guardia civil sorprendió a un individuo cazando, sin poseer licencia para ejercitar tal deporte, y le denunció al Juzgado municipal.

Comisaría de Vigilancia

Ha sido denunciado a la autoridad judicial un individuo que, en estado de embriaguez, fué hallado tendido en la calle de Santany.

Presentaba lesiones en la nariz, de las que fué asistido en la casa de su corro.

Niña, no seas estúpida

ACTOS FINALES DE LA COMEMORACION

Lectura de la Lección de José Antonio

Ayer por la mañana en los cuarteles, escuelas y talleres se dió lectura a la Lección de José Antonio, como el último de los actos conmemorativos del aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera.

En las escuelas se dió lectura a la Lección dirigida a los niños, cuyo texto publicamos ayer.

En los principales talleres acudieron a leer la Lección autoridades y elementos directivos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El Alcalde señor Zaforteza, a las siete y media, la leyó a los obreros municipales en el Almacén Municipal. El Delegado Provincial de la Central Nacional-Sindicalista, don Gabriel Cortés, la leyó a los obreros de la fábrica de calzados «Minerva»; el Jefe de Propaganda, señor Sancho, en la Fundación Mallorquina; el Secretario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Sainz de Gralla, en los talleres de don Antonio Buades; el Asesor Político de Milicias, señor Vila, en la fábrica de calzados Estrany; el Secretario Provincial de la C. N. S., señor Vallés, en la fábrica de tejidos Ponsa; el Asesor Jurídico de la C. N. S., señor Andreu, en la fábrica de curtidos Cavaller; el Jefe de la Oficina de Colocación Obrera, señor Amengual, en la fábrica de tejidos Herederos de Vicente Juan; el Delegado de Trabajo, señor Espejo, en la fábrica de Gas y Electricidad; el Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Martorell, en la fábrica de tornillería «Femu»; el Inspector de Trabajo, señor Pascual, en la fábrica de gomas, Torrabadella; el Secretario Provincial de Propaganda, señor Sancho Manera, en la fábrica de curtidos Estrarás, y el oficial de Propaganda señor Cañellas, en los talleres metalúrgicos Gari.

El Jefe Provincial del Movimiento, señor Boloqui, la leyó por la tarde a los obreros de «Vidrierías Llofríu».

Junta Provincial de Abastos

La Junta celebrada el día 14 de los corrientes acordó autorizar al Sindicato de mayoristas de frutas y hortalizas y a don Bartolomé Amengual Dalmau la venta de una partida de castañas a los precios, siguientes:

De mayorista a detallista a 75'00 ptas. los 100 kilos. De detallista a público a 0'90 ptas. el kilo.

Lo que se hace público para general conocimiento. Palma de Mallorca 18 de noviembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

La Junta celebrada el día 14 de

los corrientes acordó autorizar a la Cooperativa de Funcionarios Públicos la venta al público de los siguientes artículos:

- Kg. de nueces de Aragón a 2'25 pesetas. Botella de Curacao Rojo a 12'00 idem. Idem id. Blanco a 12'00 id. Idem de Ginebra la Campana a 8'00 id. Idem de Abricot Brandy-Marie Brizard a 11'00 id. Idem de vino M. Riscal a 5'20 pesetas. Lo que se hace público para general conocimiento. Palma de Mallorca 18 Noviembre de 1937.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

En Junta celebrada el día 14 de los corrientes se han establecido como precios toques para las distintas clases de queso que se fabrican en esta isla durante la campaña 1938-39, los siguientes:

- Estilo mahonés. Tierno de fabricante a detallista a 5'00 ptas. de detallista a público a 6'50 id. Medio curado a 6'00 id. a 7'50 id. Curado a 6'50 id. a 8'00 id. Viejo a 8'00 id. a 10'00 id. Queso del país. Hasta fin de diciembre a 3'25 id. a 4'55 id. De 1.º enero a fin junio a 2'50 id. a 3'50 id.

Los precios al productor se entenderán en las fincas productoras. Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma de Mallorca 18 de Noviembre de 1938.—III A. T.—El Gobernador Presidente.

Fino CANDIDO Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

Llamamiento de mozos

Interesa se presenten sin falta ni excusa alguna, el próximo día 26, a la hora diez, ante la Junta de Clasificación y revisión, al objeto de sufrir la revisión semestral ordenada por la Superioridad, los siguientes mozos pertenecientes a OTRAS CAJAS:

- Santiago Avila Piñol, de Barcelona, reemplazo 1938. Bernardo Baquera Morales, de Granada, reemplazo 1932. Vicente Calaf Malla, de Barcelona, reemplazo 1930. Sebastián Carrillo Segura, de Lorca, reemplazo 1936. José M.ª Castellá Salas, de Valencia, reemplazo 1937. José Davila Raja, de Mazarrón, reemplazo 1032. Luis Fugarolas Ribas, de Barcelona, reemplazo 1935. Nicolás García García, de Lorca, reemplazo 1937. Jesús Carrido Pérez, de Orense, reemplazo 1939. Miguel Granados Moll, de Lorca, reemplazo 1033. José Hilario Nin, de Mahón. Ginés Jorquera Asensio, de Murcia, reemplazo 1936. Antonio Martín Ariza, de Málaga, reemplazo 1929. Enrique Moreno Grande, de Belmonte, reemplazo 1935. Jaime Piñol Durán, de Villanueva, reemplazo 1935. Francisco Rigol Badrinas, de Barcelona, reemplazo 1929. Diego Ross Prim, de Palamós, reemplazo 1929. César Rucabado del Sel, de Castro-Urdiales, reemplazo 1029. Angel Serra Barber, de Alicante, reemplazo 1930. José Serra Pijoan, de Freixenet, reemplazo 1936. Juan Talón Sánchez, de Lorca, reemplazo 1929. Bonifacio Uribe Muñoz, de Alcira, reemplazo 1933. Pedro Villota Muniesa, de Madrid, reemplazo 1933.

También se interesa la presentación ante la Junta de Clasificación y Revisión a la brevedad posible de los reclutas Guillermo Vives Febrer, hijo de Gabriel y Catalina, del alistamiento de S. Lorenzo y reemplazo 1929, y Francisco Parma Rubí, hijo de Miguel y Catalina, del alistamiento de Sancellas, reemplazo 1930.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados del domingo: Primera quiniela: Atano, ganador; Barrechea, colocado. Los boletos (4-5) se pagaron a 22 pesetas. Segunda quiniela: Barrechea, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (4-2) se pagaron a 10 pesetas. Primer partido: Orio, ganador, Trecet, colocado. Los boletos (2-3) se pagaron a 39 pesetas. Cuarta quiniela: Iriondo, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (2-1) se pagaron a 12 pesetas. Primer partido: Barrechea-Arrate (blancos) 20. Atano-Echave, (azules) 25.

Segundo partido: Zulaica-Iriondo (blancos) 30. Orio-Trecet-Isasi (azules) 22. Se inició este partido con un tanto terminable y una acometividad agotadora, presagio de la cruenta lucha que tenía que entablarse durante el partido en la cancha, como así fué durante las dos primeras decenas, viéndose juego de clase y acometividad por parte de los dos bandos, flojeando el trío al fallarles su eje, ya que la pareja tuvo el acierto de cargar sobre Trecet todo el peso del partido, y al flojear este fueron los azules desbordados.

Con todo y jugar mucho Iriondo, le superó en calidad y cantidad de juego, Zulaica, quien a sus formidables trazallos les imprimió una colocación insuperable burlando así, a sus contrincantes. Unos cachetazos a dos paredes levantaron de sus asientos al público y le valieron sendas ovaciones.

Rebasada la segunda decena quedó definido el partido a favor de la pareja, si bien el trío siguió presentando batalla y se defendió con decoro, luchando contra una pareja formidable como la que formaban Zulaica-Iriondo, y la mala voluntad de la bolita que les rodó adversa.

Los pelotaris actuantes en los partidos y quinielas lucieron brazales negros en homenaje del Precursor de Falange, y por el aparato de Radio del Frontón y antes de comenzar el primer partido se tocó el Himno del Movimiento y el Nacional, que fueron escuchados brazo en alto con sentido espíritu patriótico y recogimiento, en recuerdo del llorado José Antonio, por todo el público.

Resultados de ayer: Primera quiniela: Carmelo, ganador; Echave, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 16'00 ptas.

Segunda quiniela: Román, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (4-5) se pagaron a 40'00 ptas.

Tercera quiniela: Iriondo, ganador; Satur, colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 13'00 ptas.

Cuarta quiniela: Trecet, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 26 ptas.

Primer partido: Román-Echave (blancos) 25. Echegarria-Rego (azules) 20. Segundo partido: Satur-Trecet (blancos) 23. Zulaica-Isasi (azules) 30.

Curados en la Casa de Socorro

Accidentes de trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la Casa de Socorro: Margarita Gregori Ballester, de 44 años, domiciliada en la calle de Jaime Ferrer, 35, que se produjo una herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda.

—Antonio Llodrà Gelabert de 58 años, habitante en la calle del Vidrio, 29, a quien se apreció una herida contusa en la mano izquierda.

Caida Juan Serra Capellá, de 28 años, domiciliado en el Molinar, se cayó, sufriendo un esquinche en la pierna izquierda.

Pasó a la Casa de Socorro donde recibió asistencia.

Quemaduras

Ingresaron también en dicho establecimiento benéfico, por haber sufrido quemaduras, al hacer explosión una tubería de una caldera de una máquina de tren de mercancías:

Esteban Sansó Oliver, de 41 años, que vive en Son Nadalet e Isidro Delgado García, de 49 años, domiciliado en la calle de Forteza, 6. El primero las sufre en el antebrazo izquierdo y mano del mismo lado, y el segundo, en ambas piernas.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad. 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

Estroviado pendiente

Roseta de pedrería desde Plaza de Cort a Pelaires. Suplico su entrega por ser recuerdo de familia. Gratificaré devolución. Pelaires, 105, 1.º.

Clínica ALOMAR «Enfermedades Sexuales» BLENORRAGIA, Venéreo-Sifilis Lorenzo Vicens n.º 3 (Travesía José Anselmo Clavé)

Se vende una casa en Son Alegre, con cinco cuartos dormitorios, planta baja y medio piso. Con garantías de pago. — Informes: Carretera de Génova, n.º 25.

Urge comprar casa en sitio céntrico de Palma o Avenidas. Informes: Héroes de Manacor, número 108.

RIALTO y MODERNO HOY a las 3'30 II... TODAVIA ...II El Barbero de Sevilla Naturalmente Puesto que el público lo exige Sin reestreno en la actual temporada

Coñac OSBORNE NACIONAL HOTEL Armadans, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardin - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

# El Conservatorio a su Patrona

Proemio.—La lección de JOSÉ ANTONIO.—Misa cantada en la Catedral.—En el Salón Mallorca.—Curso del Director

Fue el día de ayer, de gran gala, el nuestro Conservatorio oficial de Música, que honró dignamente a su Santa Patrona; y de emoción, para quienes, como nosotros, sentimos un cariño profundo a la institución, un respeto cabal a su ilustre Director, y una admiración acendrada para su profesor, el que ha demostrado su suficiencia plena, al preparar el concierto en 'Dos', de Bach, para piano y orquesta de Cámara, obra llena de dificultades, que dirigió ayer con gran maestría y elegancia el Profesor Maestro don José María Ripoll, como Director y Vice-director, que tan bien sentado tiene el pabellón, como Director y Vice-director, cual pocos le pueden igualar.

Pero la labor del Director, para eficiente en una orquesta de Conservatorio docente como la del Conservatorio, necesita que los alumnos estén para ello preparados, y María Teresa Bover, con su exquisitez, finura y sólida educación, ofreció tres de sus discípulas: María Ripoll, Catalina Seguí y Catalina Bosch; las cuales son ya pianistas meritasimas, llevaron el peso del Concierto, pregonando por su actuación, la altura que merece ocupar el nombre de su profesora, a la que con emoción felicitamos.

Por su parte, Ignacio Piña, de cada día más acreditado como profesor concienzudísimo de violín, ha presentado un ramillete de muchachas como Encarnación Delgado, María Rullán, Concepción Vilanova, Isabel Noguera, Concepción Cortés, Catin Ballester, y Catalina Riudor, quienes juntamente con Juan Martorell, Francisco Mestre, Jaime Vallespir y Juan Mateu, forman un conjunto que es la mejor prueba de la firmeza y brillantez de como enseña Ignacio Piña, al que también felicitamos.

Quedó ayer patentizado, al honrar espléndidamente a Santa Cecilia, que el Conservatorio tiene su vida propia y floreciente, adhiriendo al seguir las orientaciones marcadas por su Director, y la capacidad de su profesorado todo, que no nos cansaremos con justicia de alabar.

N. B.

## Lista de los alumnos premiados Año 1938

Concurso de Piano Superior  
Señorita Margarita López Puig, 2.º premio.

Concurso de Piano Elemental  
Señorita Catalina Ballester Cruellas, 1.º premio.  
Señorita Isabel Estarellas Marcús, 2.º premio.  
Don Jaime Fiol Moyá, 2.º premio.

Concurso de Armonía Elemental  
Don Cristóbal Tauler Berga, 1.º premio.

Año 1937

Concurso de Piano Superior  
Señorita Catalina Ballester Cruellas, 1.º premio.  
Señorita Marisa Arnica Meridiano, 2.º premio.

Concurso de Piano Elemental  
Señorita Catalina Bosch Salom, 1.º premio.  
Señorita María Ripoll Massanet, 2.º premio.  
Don Emilio Muriscot Gutiérrez, 2.º premio.

Concurso de Violín Elemental  
Señorita Isabel Noguera Rullán, 1.º premio.  
Señorita María Rullán Frontera, 1.º premio.

Año 1928

Concurso de Piano Elemental  
Señorita Francisca Roger Moner, 1.º premio.  
Señorita Antonia Palou Colomet, 2.º premio.  
Señorita Francisca Bibiloni Rodríguez, 2.º premio.  
Concurso de Violín Elemental  
Señorita Catalina Ballester Cruellas, 1.º premio.

**Niña, no seas estúpida**

FUNCION DE GALA

### "Alas Milagrosas,"

El Partido Nacional Socialista Alemán ha organizado una Sesión de Gala que tendrá lugar mañana 24 de Noviembre a las 6 de la tarde en el Teatro Lírico con motivo de la presentación de la película de la Casa Terra Film Kunst G. M. B. H. de Berlín, titulada *Alas Milagrosas*, editada bajo los auspicios del Excmo. Sr. Ministro, Presidente de Prusia y Mariscal del Aire, Hermann Goering.

Al acto hemos sido atentamente invitados por los organizadores.

# Los misterios del radio

Una millonésima de gramo basta para provocar la "muerte luminosa,"

Francfort.—Estos días se ha inaugurado en Francfort del Main un Instituto de Biología en el cual se encuentra la primera clínica del mundo para la cura de los intoxicados por la radio. Esta clínica está dotada de aparatos especiales capaces de registrar la existencia de mínimas cantidades de radio en el cuerpo humano. Si se considera que basta una minúscula fracción de miligramo de radio para aportar en el curso de algunos años gravísimas consecuencias al organismo y para provocar incluso la muerte, se puede afirmar sin exageración que la institución de la clínica de Francfort es un paso de gran importancia para la ciencia y un inestimable beneficio para la Humanidad.

Como es sabido, escribe la Agencia Centralretropal, la aplicación del radio en la terapéutica moderna va extendiéndose cada vez más, especialmente desde el descubrimiento de importantes yacimientos en Canadá y, a lo que parece, también en la Argentina lo cual ha hecho precipitarse los precios verdaderamente fabulosos de este metal, el más precioso entre todos. Y, sin embargo, el radio no sólo es único en el mundo por su inestimable valor (todavía hoy un gramo de radio cuesta cerca de 600 mil pesetas) sino también por su terrible y misteriosa potencia destructora. Las víctimas de este elemento se cuentan por centenas sobre todo entre los científicos y los hombres de ciencia que, sin cuidarse del peligro se dedicaron al estudio del mismo.

Hay una lista infinita de mártires inmolados a la ciencia. La muerte por el radio es lenta, cruel e inexorable. El radio disgrega y corroe el cuerpo de la víctima. Entre tantos nombres basta mencionar al ionocido radiólogo doctor Friedrich Danwitz muerto en Viena hace pocos años y al radiólogo inglés Reginald Blackall que fué operado 15 veces de resultados de heridas producidas por el radio y que, no obstante siguió hasta lo último sus peligrosas investigaciones. Por fin, dos años antes de morir hubo que amputarle las dos manos.

También personas que no tenían contacto alguno con la ciencia han sido víctimas del terrible elemento. Gran clamor suscitó hace cuatro años en el mundo entero la muerte de miss Grace Fryer de Esat Orange en el Estado de Nueva Jersey en los Estados Unidos. Miss Grace estuvo empleada durante la guerra en unión de otras cuatro muchachas norteamericanas en una fábrica de relojes. Su ocupación consistió en teñir los cuadrantes de los relojes con una sustancia que contenía radio lo cual les hacía luminosos y por lo tanto visibles en la oscuridad. Transcurrieron muchos años. Las jóvenes habían abandonado ya hacía tiempo la fábrica y se habían casado. Una noche, una de ellas, miss Grace Fryer se miró al espejo y vió con horror que el propio rostro tenía una extraña luminosidad verdosa. Poco después enfermó de una enfermedad extraña que no tardó en acometer también a las cuatro excompañeras de trabajo. Una de ellas dió a luz sucesivamente dos niños muertos. A la tercera se le fué cortando poco a poco una pierna. Todas estaban ya condenadas a la muerte. Los médicos se encontraban ante un misterio. Después de muchas investigaciones se descubrió al fin

que las infelices habían sido intoxicadas por el radio y que este envenenamiento colectivo era consecuencia de su pasada actividad en la fábrica de relojes. La primera que murió fué precisamente miss Grace Fryer.

También la muerte del gran industrial americano Byers, ocurrida pocos años después alarmó a la opinión pública en el mundo. En efecto, las causas de esta muerte se demostró que se debían a una cura de aguas minerales que contenían radio en la proporción de una millonésima de gramo por botella. La cura había sido recomendada por los médicos al desgraciado magnate del acero que la había seguido concienzudamente durante algunos años bebiendo dos botellas por día. En aquella época murieron también del mismo mal muchas personas que habían seguido el ejemplo de Byers. Bastan estos pocos ejemplos para demostrar la misteriosa y terrible potencia del radio, de este rarísimo y preciosísimo metal que la ciencia trata de hacer benéfico para la Humanidad mediante sus hombres heroicos.

## DELEGACION DE HACIENDA Pago de Cupones de la Deuda de Estado

Los firmantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas hasta el número 4.603 inclusive, deberán presentarse en la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones desde el lunes día 21 del corriente y sucesivos de 10 a 11 de la mañana.

## "Aquí estamos"

Se ha puesto a la venta el número de esta revista nacional-socialista, correspondiente al mes actual.

Destaca del mismo la parte dedicada al heroico aviador Ramón Franco.

El sumario es el siguiente: Portada Ramón Franco, Paseo del Generalísimo Franco, Hispanidad, Parlamento de Fernández Cuesta, Habla el Jefe Provincial, La Marcha sobre Roma, por Gay de Montellá, Recuerdo de Fernando Serrano Suñer, Ofrenda a los Caídos, Ramón Franco, por Pedro Ferrer Gibert, Homenaje a los aviadores caídos, La lejána Falange de Filipinas, por Juan del Sol, Romance del joven caído, por Arres, los Concursos del Conservatorio de Música, por Nicolás Brondó, La Falange una, Hay que vivir sin miedo, por A. Sarasa y Zugaldía, Retirada de los legionarios italianos, España y su espíritu en 682 kilómetros, por Francisco Casares, España y Claudel, por José M.ª Peralta, Grupo escultórico, Palma al Caudillo y Frente del Ebro.

## Dr. Jaime Comas

MEDICO - OCULISTA  
Pl. Santa Eulalia, 1, 1.º  
Consulta de 10 a 1 y horas convenientes

## Se necesita

operario que sepa hacer figuras de yeso.  
Dirigirse a calle Virgen de Lluch, 22, 1.º, 1.ª.

## Radioyente:

No deje de escuchar todas las noches

## Radio Nacional de España

la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

## VIAS URINARIAS

Blenorragia: curación rápida radical, sin dolor ALOMAR - Urólogo - Expta. en Enfdes. Sexuales : Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé) :

## Hermanos Alomar

De los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris

## BLNORRAGIA

Reciente y crónica, curación radical y rápida, de 3 a 6 aplicaciones mediante su aparato (25 años de éxitos)

## Urinarias - Impotencia - Sífilis

y enfermedades de la Piel  
CONSULTORIO: Avenida de Alejandro Rosselló, 117. - Tel. 2321

## BLNORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR  
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1232

# Futbol

## Partidos amistosos

El primer partido «Copa Mulet» dió la victoria al Baleares por dos a uno

El domingo en el campo de Son Canals, se jugó el primer partido de la Copa Mulet, entre el Baleares y el Constançia.

El partido había despertado mucho interés y ello dió por resultado que en el campo de Son Canals se registrara una buena entrada.

Los equipos estuvieron integrados por los siguientes jugadores: «Constancia»: Ferrer; Pou, Diego; Oliver, Ordinas, Pericás; Pallas, Hernández, Antolin, Terradelas y Portugués.

«Baleares»: Gordiola; Aiyats, Prats; Rotger, Galera, Gomila; Valls, Maimó, Albellá, Mora, Pueyo. Arbitro: Gelabert.

Colocados en sus puestos los equipos —los del Constançia ostentaban brazal negro— se guardó un minuto de silencio como homenaje al fundador de la Falange y después por el Capitán del Constançia, Diego Vera, se dió el grito de ¡José Antonio Primo de Rivera!, que fué contestado por todo el público, que estaba en pie, con el de ritual, Presente.

Seguidamente empieza el partido, anotando que su característica va a ser juego durísimo.

El dominio se inicia a favor de los visitantes, pero los baleáricos consiguen sacudirse muy bien la presión de los blancos.

En un avance baleárico, Valls pasa a Pueyo, quien envía un buen chut que intenta bloquear Ferrer, pero Maimó se hace con el balón y vale al Baleares su primer gol.

Los «blanquiazules», con la ventaja conseguida se enardecen. Valls otra vez consigue desmarcarse y avanza rápido, pero Ordinas le sale al paso deteniéndolo, pero del encontronazo tuvo que retirarse para salir poco después.

El Constançia va empleándose a fondo para sacudirse el dominio; varios tiros de Portugués van descolocados.

Guardiola interviene algunas veces, siendo coreado por sus simpatizantes.

El árbitro señala constantemente faltas, consiguiendo así quitar peligro, ya que en algunos momentos se pasa del juego duro.

Termina la primera parte consiguiendo el Baleares el resultado de uno a cero.

Se reanuda el juego y el Baleares va dominando a sus contrarios, siendo constantemente desbordada su línea media por la delantera blanquiazul.

Valls envía un centro a Pueyo y este, de bote pronto, lo convierte en el segundo gol para el Baleares.

Se incurre en falta junto al área del Baleares. Cuida del saque Portugués de tiro imponente, que es bloqueado maravillosamente por Guardiola, pero se le escapa de las manos y Antolin aprovecha para meterlo en la red.

El juego va ensuciándose, decayendo el entusiasmo.

Algunos chutés peligrosos de Portugués, van rozando el maderamen.

El Baleares tiene oportunidad para marcar nuevamente, pero ante puerta se malogra el esfuerzo.

Termina el partido con la victoria del Baleares por dos a uno.

Fué el partido del domingo muy reñido, quizás demasiado. Durante la mayor parte del tiempo, la mayoría de jugadores se cuidaron más del contrario que del balón. El equipo visitante no pudo ocultar su nerviosidad al ver perdido el primer partido de la copa en litigio. La línea delantera no dió la sensación de peligro a que nos tiene acostumbrados.

El Baleares hizo un buen partido, destacándose Mora y Pueyo.

El árbitro muy acertado e imparcial.

## Campeonato de Segunda Categoría

El domingo se inició en Manacor el Campeonato de la segunda categoría, conteniendo los mencionados equipos.

A las órdenes del Colegio de señores Pascual, los equipos se alinearon así:

«Manacor».—Oliver; Riera, Mezquida; San Francisco, Ferrer, Costa; Bonet, Gomila, Serra, Rosselló y Bauzá.

«Recreativo».—Purxet; Carrasco, Colom; José II, Miquel, Albertí; Calafat I, Alcover, Vidal, Massanet y Pizá.

En los primeros momentos presiona grandemente el Recreativo, obligando a los locales a replegar-se, sacándose algunos corners sin consecuencia. Poco a poco se van sacudiendo los manacorrenses el dominio y obligan a intervenir a Purxet, que salva con acierto un momento de peligro para su meta.

En una nueva acometida de los palmasanos, Oliver sale en falso y se arma un barullo, interceptando Mezquida el balón.

La segunda parte fué en sus comienzos nuevamente favorable al Recreativo, que se inicia cinco cor-

ners casi seguidos a su favor, no obstante el marcador se mantiene incólume.

Durante unos 20 minutos es ahora el Manacor quien se hace dueño de la situación y se mantiene casi todo este tiempo en los dominios de Purxet, que se luce en algunas oportunas paradas, evitando sea franqueada su meta.

Los locales, agotados por el esfuerzo realizado en estos 20 minutos, se ven arrollados en las fases finales del partido, pero el encuentro termina sin que ninguno haya conseguido el codiciado gol que les hubiere dado la victoria.

Es digna de destacar la gran actuación de Mezquida en el Manacor; le siguieron en méritos Oliver, Riera y Ferrer.

Por el Recreativo destacó Purxet y la defensiva.

El árbitro acertado en general.

Los jugadores del Recreativo ostentaban un lazo negro, en señal de duelo por cumplirse el segundo aniversario de la muerte de José Antonio, en cuya memoria se guardó un minuto de silencio antes de empezar el partido.

## AVISO

## Los subsidios familiares

En contestación a varias consultas formuladas, se ponen en conocimiento de todos los patronos, actuales socios de la Caja Compensadora de Cargas Familiares, que de conformidad con el Reglamento de 20 de Octubre de 1938 para aplicar la Ley de Subsidios Familiares, vienen obligados a presentar por triplicado a las respectivas delegaciones sindicales locales los padrones de inscripción inicial para el nuevo régimen.

Para impresos e informes pueden acudir a las oficinas de la Delegación Provincial de Subsidios Familiares, Goded, 34, Teléfono 1703.

## RELIGIOSAS

### Santos del día

San Clemente, mártir.

### Cuarenta Horas

Empezan en la Iglesia de Montesión en honor del Santo Cristo de la Buena Muerte.

Exposición a las seis y media de la mañana.

Por la noche, a las seis y media, Rosario. solemne Triduo con sermón que predicará el Rdo. P. Juan Pascual, S. J. y reserva de Su Divina Majestad.

### Actos religiosos

En la Misión, continuación de la Novena de la Virgen Milagrosa.

A las seis y media de la tarde, con sermón por el Rdo. P. Miguel Piquer C. M.

—En San Felipe Neri, por la tarde, después de rezado el Santo Rosario, empezará un Triduo dedicado a Santa Catalina, virgen y mártir.

### Visita

A la Virgen de la Soledad, en las Miñonas.

## C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.

Curación de la **BLNORRAGIA** por antigua y rebelde que sea en pocos días.  
Mesquida, 9 (junto al Borne).

## Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio.  
Concepción n.º 9.—Palma.

SEGURO CONTRA DEFUNCIÓN  
**La Funeraria LIORET**  
CARRER DE LA MOJA 25-29  
TELÉFONO 2017

## ¡UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que busquen u ofrecen trabajo.

¡Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO 1745

IMPRENTA DE «EL DIA»

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## La resistencia roja

Desde los días iniciales de la guerra ha figurado entre las consignas del marxismo la de la resistencia para imponer al pueblo español un sacrificio extraordinario con un tratamiento cualquiera. Hasta tal extremo ha llegado esta consigna que ni siquiera se considera ni se da valor a la vida humana y termina por no dar importancia alguna a la existencia de los pueblos.

Por eso, a los dos años de resistencia estéril el único balance que pueden ofrecer los rojos es el de millares de muertes inmoladas inútilmente por unos ideales falsos e injustos.

Si hacen la guerra con la consigna de una resistencia es evidente que no pueden pensar en la victoria. Su resistencia implica la inevitable caída. Se puede resistir un determinado tiempo, pero al fin habrá de ceder el terreno.

Otro prueba que ofrecen al mundo de su impotencia: Por medio de esta resistencia demuestran claramente que no tienen la fuerza suficiente para avanzar y vencer. De este modo su única esperanza es la de resistir. Se mantienen algún tiempo en sus posiciones, pero lo único que logran es mantener en pie a un cadáver del que habrán de desprenderse fatalmente. Y esto es lo que practican desde los primeros días de la guerra, y ello se pone bien de manifiesto al dar una mirada a los mapas, comparando los colores de las zonas dominadas en los primeros días de la guerra, con los de hoy. A la vista salta la verdad irrefutable de nuestros avances, logrados a fuerza de victorias y contrastando constantemente ante nuestros avances con la pérdida de territorios que han sufrido los rojos.

Los marxistas a fuerza de acumular desastres han acabado por no apreciar la vida de sus propios hombres. Constantemente aumenta el número de sus movilizados para llevarlos a los parapetos como carne de cañón. Cada uno que acude al

frente, es un muerto inevitable; cada hombre que se recluta es un condenado a muerte. ¡No tienen corazón!

Al decretar y poner en práctica la consigna de la resistencia se decretó la muerte de su propia población, ya que incluso la población civil de la retaguardia roja sufre las consecuencias de aquella resistencia. El hambre y la miseria se adueñan de sus pueblos y se sufre toda clase de privaciones.

No les duele ello a los dirigentes porque no alientan el más mínimo sentido nacional. Nos duele, en cambio, a nosotros como españoles; y sentimos el dolor de la población de la retaguardia roja como hermanos.

Los rojos han asesinado no sólo a los que condujeron frente al pelotón de ejecución, sino que han extendido sus crímenes y han asesinado también estérilmente a millares de españoles, a los que por fuerza obigan a marchar al frente. Y han echado mano de los presos encerrados en las cárceles, y se han llevado a los humildes campesinos que cuidaban las tierras, y a los trabajadores y menestrales, y a todo el pueblo de España; todos han sido víctimas del comunismo asiático, que en su desesperada resistencia no han reparado en llevar a tan inmenso y estéril sacrificio a todos los dominados por el llamado gobierno que en Barcelona preside Negrín.

Frente a este estado de desolación y de muerte, reiteramos una vez más el ofrecimiento de la justicia de Franco, de la cual nada han de temer quienes no tengan sus manos manchadas de sangre procedente de crímenes, pues para todos los hombres dignos de España alcanzará la generosidad del Caudillo.

Si los rojos insisten y se mantienen en esta actitud inhumana de resistencia, unirán a los miles de asesinatos y de sacrificios nuevas cifras de españoles víctimas de la consigna marxista.

CRONICA

## La victoria del Segre

**Fulminante y total ha seguido a la del Ebro.—El contraste entre el mando nacional y el de la horda roja**

A la rotunda victoria del río Ebro, que en vano intentaron desvirtuar nuestros enemigos, pues allí se lo jugaron todo, como confesaban en sus órdenes de combate, ha seguido la del Segre. Si la guerra no estuviera ya más que decidida a nuestro favor, el resultado en el Ebro y en el Segre confirmaría ante la opinión mundial la superioridad indiscutible de las fuerzas del Generalísimo. Haciendo un derroche de vidas humanas, inmoladas cruelmente con la terrible finalidad de prolongar la guerra, con iguieron nuestros enemigos so- tenerse en los montes de la región de Gandesa.

Pero expulsados de ellos y cuando el descalabro era inminente, idearon la ofensiva del Segre para distraer nuestras fuerzas. ¡Y cómo reaccionaron los puestos avanzados! De cada uno de ellos hicieron nuestros soldados núcleos de resistencia heroica haciendo fracasar de este modo los efectos de la intentona. La ofensiva no pasó de la categoría de golpe de mano. En tanto, sin mover un solo hombre del Ebro, continuaban allí las operaciones persiguiendo a un enemigo en derrota; se alinearon nuestras tropas en el Segre y con todo sosiego tomamos la iniciativa.

Hoy podemos añadir a la del Ebro la victoria del Segre, fulminante, total, con episodios bellísimos en la resistencia de estos puestos. Visité la línea amenazada en el instante en que era mayor la presión del enemigo.

A primera vista examinando el campo y aún sin que se nos indicara la situación de las columnas en operaciones se advertía ya como un mando sereno, dueño de sus soldados y del arte de la guerra dada la réplica a una horda que quería

adelantar en tanto que la densa niebla fué columna protectora. Colocada en posición nuestra artillería se procuró impedir la destrucción innecesaria de lo que dominaban los rojos porque España nos duele entrañablemente porque tenemos la misión de conservarla.

Ninguna de nuestras ofensivas ha sido como estas dos de los rojos que han fracasado ya en las provincias de Lérida y Tarragona. A nosotros no nos impulsa un agresivo afán de hacer la guerra para sacrificar pueblos que luego hemos de abandonar. Todos los movimientos de nuestras tropas obedecen a un plan estratégico y de él no hay Segre ni Ebro que nos aparte.

Repasemos las cifras dadas estos días. Ya no quedan combatientes de los cuerpos de ejército 5, 12 y 15, que fueron los designados para el sacrificio sobre los objetivos que tuviera la misión de ocupar. Y todo se ha conseguido sin someter al soldado a sacrificios extraordinarios; nuestros soldados saben que pueden resistir confiadamente en sus puestos. Es la nuestra, una disciplina que nace de la convicción de que se sirve a una causa noble con jefes peritos en el arte de la guerra; los primeros para el sacrificio cuando llega la ocasión.

Y nuestros soldados saben que en la mano del Caudillo son elementos humanos que juegan con toda dignidad en la gran empresa de salvar a España con las armas en la mano, en tanto que los rojos ayer en el Ebro y hoy en el Segre solo saben que son trágicos muñecos empleados en estúpidas agresiones para enconar una guerra que claramente está ganada.

JUSTO SEVILLANO

RADIO NACIONAL

## NOTICARIO

**Tánger.**—Ha producido honda indignación en esta ciudad la llegada de cincuenta niños evacuados de la España roja.

Las pobres criaturas aparecieron en camionetas a través de la ciudad internacional obligándoles a saludar con el puño cerrado.

En el rostro de estas pobres criaturas se lee el sufrimiento padecido en la zona roja. Ahora por conveniencia de la horda han sido transportados al extranjero para que les sirvan como propaganda.

**Burgos.**—El representante de la España Nacional en la Argentina ha remitido a S. E. el Generalísimo 402 libras esterlinas, 10 chelines y nueve peniques para arropar a los necesitados de la población civil.

El Generalísimo a su vez ha remitido el citado cheque a Auxilio Social para que se ocupe de emplearlo en el fin que se le indica.

El Inspector General de Veterinaria del Cuartel General del Generalísimo ha entregado al Caudillo la cantidad de 20.000 pesetas, cantidad que ha sido recaudada entre el personal del cuerpo para que sea destinada a obras benéficas.

También el gobernador general de Guinea ha remitido al Caudillo un donativo de 1960 pesetas importe de una recaudación efectuada para los damnificados de Cabra.

**Sevilla.**—Esta mañana en las fábricas y en los talleres se ha leído la lección correspondiente de José Antonio que ha sido escuchada con verdadera atención por todo el personal.

En el paraninfo de la Universidad se han reunido los profesores de todos los centros leyendo el rector la lección de José Antonio.

Ha continuado durante todo el día de hoy el desfile de gente ante la Cruz de los Caídos.

Las flechas femeninas han acudido ante ella para orar depositando

después cada una de ellas una flor.

**Burgos.**—De La Habana se ha recibido un telegrama dando cuenta de lo siguiente:

En la mañana de hoy lunes se celebró en la Iglesia Catedral de La Habana solemnes honras fúnebres por el alma de José Antonio Primo de Rivera. El acto había sido organizado por la Falange de Cuba.

La ceremonia religiosa ha resultado solemnisima. Más de tres mil personas se han congregado en la Catedral para honrar la memoria del heroico martir.

Asiste la Falange en pleno. En el centro de la Catedral aparece un severo túmulo cubierto por las banderas nacional y de la Falange. Detrás del túmulo cubierto y en el centro, el jefe de Falange, quien sienta a su izquierda al secretario de la organización y a la derecha al presidente del comité nacionalista español de Cuba.

También ocupan lugar preferente las representaciones diplomáticas entre las que hay el Nuncio de S. S. el ministro de Alemania, el de Italia, encargado de negocios del Japón, Portugal y San Salvador, Secretarios de las embajadas de Alemania e Italia, Cónsules del Japón, Alemania e Italia.

Asiste también toda la colonia española y las alemana, italiana y japonesa.

El acto resultó de una brillantez extraordinaria y a la salida después de darse los gritos de presepeña que fueron contestados por todos, la multitud prorrumpió en vitores a España y a Franco.

**Londres.**—Esta mañana el gabinete examinó la situación política general de Europa ocupándose también de la visita que van a realizar a París los ministros Chamberlain y Lord Halifax, los cuales tratarán de dar solución a los nuevos problemas surgidos en la política de Europa después de la entrevista de Múnich.

## Noticias del Extranjero

### Inglaterra

**En un accidente de aviación perece el comandante Robinson**

Londres.—El comandante Robinson muy conocido en los círculos aeronáuticos y que fué el que pilotó el aparato que condujo al presidente Chamberlain a Alemania, murió cuando estaba ensayando un nuevo aparato de dos motores, estrellándose cerca de Bristol el martes después del medio día.

Un piloto que le acompañaba en dichas pruebas también murió.

El comandante Robinson había volado más de cinco mil horas en servicio regular y mil de ellas en servicio nocturno entre Londres y Berlín.

Pocas semanas antes había llevado al primer ministro a Godesberg. Había cubierto la distancia de Londres a Estokolmo en un tiempo record de cuatro horas y media.

### Estados Unidos

**Los reyes de Inglaterra se hospederán en la Casa Blanca**

Washington.—El rey Jorge y la reina Isabel habitarán todo el segundo piso del ala izquierda del edificio de la Casa Blanca en Washington cuando visiten los Estados Unidos el próximo mes de mayo según ha anunciado el presidente Roosevelt.

Entre la serie de habitaciones que se pondrán a su disposición figura la sala en donde se han reunido siempre los gobiernos desde Monroe a Teodoro Roosevelt.

En la habitación destinada a dormitorio de la reina fué empleada hace pocos años como oficina de los presidentes y en ella Lincoln firmó la proclamación de la abolición de la esclavitud en los EE. UU.

### Imperio italiano

**Acuerdo cultural entre Alemania e Italia**

Roma.—Dentro de algunos días se firmará un acuerdo cultural entre Italia y Alemania.

Aunque los detalles no se harán públicos hasta que se haya firmado dicho acuerdo, se sabe que no solo se relacionará con las Instituciones culturales sino que también se incluirá una cláusula por la cual se vendrá obligado a un incremento del estudio de las lenguas respectivas, el intercambio de conferencias y el de estudiantes en las Universidades así como de la literatura.

A dicho fin se nombrará una comisión de cultura germano-italiana, que será un cuerpo permanente para la ejecución de las medidas que se acuerden y para proponer otras posibilidades de desarrollo cultural entre las dos naciones.

### El Irak ha reconocido el Imperio

Roma.—La última nación que ha reconocido el Imperio italiano sobre Abisinia ha sido el Irak cuyo ministro ha visitado al Conde Ciano el martes para informarle que en lo futuro su país estará representado y acreditado a Su Majestad el Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

### Francia

**Campaña comunista contra Daladier**

París.—En una reunión celebrada esta noche por el Comité del partido comunista, hicieron uso de la palabra los miembros del mismo, entre ellos el senador Cachin quien dijo que había comenzado la campaña contra los decretos leyes de Daladier.

Después habló el senador Romain quien anunció a lo reunidos a continuación de la campaña contra los decretos leyes, y añadió que representan la orientación francesa hacia la política de Munich, y terminó diciendo que la campaña no puede cesar hasta conseguir la caída del gobierno de Daladier.

### Se necesita

Muchacho de 14 años para pinche de cocina en Pensión Ibérica. Concepción, 9.

BOLETIN INTERNACIONAL

## Paris en 48 horas

(DE RADIO NACIONAL)

Toda la atención de Europa está pendiente de la visita que harán a París Chamberlain y Halifax. La prensa y los comentaristas que se notan en los corrillos de las calles y mesas de cafés no se refieren a otra cosa, que a la visita de Chamberlain y Halifax, precisamente en los momentos en que problemas de extraordinaria importancia están preparados sobre el tapete de la gran mesa de Europa.

El programa de los actos a celebrar y los asuntos a tratar es muy extenso. Sin embargo no creemos que su visita despierta gran entusiasmo en las calles francesas que muestran su descontento desde que el frente popular está amenazado de disolución. Les espera por tanto el contemplar algo de desagrado, no una animación y un entusiasmo callejero tan extraordinario como el que se notó cuando la visita de los monarcas británicos. La figura grave de los ministros habrá de contrastar notablemente con la alegría de aquellos y con la belleza y simpatía de su reina.

Pero no dejemos por ello de consignar lo que se va a tratar durante la breve estancia de los ministros ingleses en París. Se tratará en la conferencia de París sobre la posibilidad de fijar unas nuevas bases vista la nueva situación con respecto a Italia. Se tratará también del problema de la expulsión de los judíos y el caso aun más grave de hacerles un poco de sitio. Y se tratará también de la cuestión de las colonias alemanas.

Los ministros franceses y los ministros británicos tendrán de seguro ya formada su línea de conducta que será de fiar la de llegar a una perfecta comprensión, cosa que creemos de vital importancia ya que beneficiaría en gran parte a los presupuestos de defensa cuya confección ha agravado notablemente las economías de los países.

Será tratada la posibilidad de una

firma entre Paris y Roma, semejante a lo firmado entre Roma y Londres.

El problema de los judíos es el que se presenta más enturbiado. No hay manera de encontrarles cabida. Creemos sinceramente que este es el problema que puede traer más preocupados a los ministros franceses e ingleses. Y en cuanto a la cuestión de las colonias pensamos que se trata de modificar el color de ciertos mapas, porque queremos recordar a Mr. Chamberlain que en derecho internacional hay ciertas soluciones previstas, y que a quien hace la guerra se le da un nombre latino muy característico.

Habrá tiempo de acertar durante estas cuarenta y ocho horas en París?

## La situación de la España roja

**La mendicidad único recurso de los mutilados de la zona roja**

Barcelona.—Los mutilados de guerra de esta provincia se han reunido para formular una protesta por el abandono en que se les tiene tanto en Albacete como en toda la zona roja.

Los mutilados de guerra para poder seguir viviendo la mayor parte de ellos se lanzan a la mendicidad, que es el único oficio que se les considera con derecho.

**No quedará en la zona roja un solo árbol**

Barcelona.—La Gaceta publica un decreto facultando a los pueblos para cortar cuanto leña necesiten. Hace dos días se celebró una reunión para tomar acuerdos sobre la repoblación forestal.

Los rojos creen por lo visto que los árboles son igual que los lechugos.

## La Pastonaria utilizada como resort

Barcelona.—La Pastonaria ha hablado por el micrófono de la emisora local.

Negrín, ante los momentos actuales, que según la prensa roja son difícilísimos, ha decidido mover este resort.

**Depuración de los mandos del ejército marxista, consecuencia de las últimas derrotas**

Perpignan.—Noticias llegadas a este pueblo procedentes de Barcelona dan cuenta de que han comenzado las depuraciones de los mandos del ejército marxista anunciadas poco tiempo después de ser conocidas las últimas derrotas. El coronel que mandaba la 21 división ha sido destituido de sus funciones y sometido a proceso.

Se espera la reorganización completa del ejército catalán.

## Destitución del «Campesino»

Toulouse.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que en los centros militares marxistas ha causado gran sensación la destitución de Valentín González «El Campesino», jefe de la 46 División pues era considerado como uno de los jefes más calificados y valerosos y su División era la que más veces había intervenido en los frentes como fuerza de choque.

**Niña, no seas estúpida**

## La guerra española desde el extranjero

**Funerales celebrados en el extranjero por el alma de José Antonio**

Burgos.—La secretaria general del movimiento se han recibido noticias de los funerales celebrados en el extranjero por el alma de José Antonio.

En Buenos Aires y en Santiago de Chile se celebraron misas de requiem organizadas por los españoles residentes en esta ciudad.

En Roma, Falange Española Tra-

dionalista de esta capital organizó también unos funerales a los que asistió el Sr. Fernandez Ruano.

Los actos fúnebres celebrados en Lisboa por el mismo motivo fueron presididos por el embajador de España en Portugal don Nicolás Franco.

**El Secretario del Comité de No Intervención da cuenta de su viaje por la España Nacional**

Londres.—El secretario del comité de No intervención que visitó la España nacional con el fin de controlar la ya realizada retirada de voluntarios extranjeros, dió ayer cuenta de su viaje.

En los círculos políticos de esta capital se espera sea convocada una reunión del comité de No intervención en el plazo de 14 días.

Hasta ahora no se ha fijado todavía si el mismo secretario visitará la zona roja.

## Los internacionales que hay en la zona roja

Roma.—El redactor diplomático de la Agencia Estefani escribe:

«Un periódico parisino reproduce esta mañana la declaración hecha por un miliciano ex combatiente de las brigadas internacionales que ha relatado que el mes de Junio pasado había en la España republicana 68 000 franceses; si a esto se añaden los milicianos procedentes de Rusia, Checoeslovaquia, Inglaterra y los Estados Unidos y otros países se podrá formar una idea de la masa de extranjeros que existe en la España roja.

Con relación a esto los voluntarios italianos, a pesar de las falsedades de la zona bolchevique no eran más que una minoría.

**El gobierno rojo de Barcelona repatria solo a los internacionales inútiles**

Bruselas.—Se sabe que todos los componentes de las brigadas internacionales que fueron enviados a Bélgica el sábado último por el gobierno rojo de Barcelona, eran elementos que habían sido heridos y estaban enfermos.

**Hasta 150.000 ptas. prestaría en hipotecas**

Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Un As de la Aviación  
**ERNST UDET**  
Un delicioso interprete  
**JURGEN OLSEN**

JUEVES en el **LIRICO y BALEAR**

# ALAS MILAGROSAS

Un gran DIRECTOR  
Un cameraman excepcional